

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa  
se dirige al Administrador de LA UNION REPUBLICANA

Año V CONQUISTADOR 41 y 45

PRECIOS DE ABONO  
PAGO ADELANTADO  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,  
2.50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción  
se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA

Nº 1206

SANTACILIA, 3, BAJOS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca. MIÉRCOLES 13 JUNIO de 1900

## Que conste

El señor B., desde las columnas de «La Almudaina», dice que muchas personas han imaginado ver sepulto entre los escombros del Circo, parte de aquel programa de regeneración municipal pregonoado en el meeting mítico de la coalición antipactista; programa que no recuerdan muchos de los que lo aplaudieron.

No nos importa, ni queremos saber el porque haya quienes han faltado á las promesas hechas en público en el meeting de referencia, dejando por su parte incumplido el programa propuesto; pero si lo que podemos asegurar, es que los republicanos no han faltado á sus promesas y que, pese á quien pese, trabajarán incansablemente para mantener aquel programa tal cual fué expuesto en el Circo.

El que no lleguen á verse implantadas en Palma las mejoras que esta necesita, no puede achacarse la culpa á la disparidad de criterio engendrada por la pasión de partido.

Como ha quedado demostrado en miles de ocasiones, nuestros correligionarios los concejales, desde su ingreso en el Ayuntamiento hánse esforzado para sanear aquella maleante, desprestigiada y corrompida administración que nos legaron los fusionistas; perdonos, buenos propósitos de nuestros amigos han sido las más de las veces anulados por la brutalidad del número de los adversarios, entre los cuales los hay que podrán tener criterio en la industria á que se dedican; pero que en materia administrativa municipal hacen gala de tal desconocimiento, que han llegado al extremo de demostrar que no tienen criterio ni capacidad legal para entender de lo que allí se trata.

Diga el colega: ¿con una comparsa de tales momios que se hacen tanto más visibles, cuanto más importantes son los asuntos que han de deliberarse, y que obrando inconscientemente á impulsos de agena voluntad se oponen con sus votos á la aprobación de lo propuesto por los que se desvelan para bien administrar los intereses comunales, se podrá nunca hacer nada bueno?

En repetidas ocasiones, los que asisten á las sesiones del Ayuntamiento, han podido convencerse que hay algunos concejales que al emitir su voto, á no ser por las discretas observaciones del Alcalde Presidente votarían lo contrario de lo que se les ha ordenado.

No lo ha observado el Sr. B? creemos que sí, aunque en su artículo no haga de ello mención.

Estamos del todo conformes, en que el Sr. B., lo propio que cualquier otro periodista en uso de su perfecto derecho, intente atajar los defectos que necesitan corregir; pero al combatir un mal, debe procurarse dar con el cuerpo dañado y dejarse de las corruptelas de acusaciones abstractas.

Si el Sr. B. pretende impugnar las gestiones hechas por nuestros correligionarios

en el Consistorio, aborde la cuestión de frente, que no hemos de dejarle inconscientes sus escritos; y más aún cuando á nuestro entender, solo plácemes merece la actitud de la minoría republicana en el Ayuntamiento.

## EL PUEBLO

—¡E' pueblo! —Y quién es el pueblo? —Dónde está, y que hace esa gente? —Dónde se ha escondido el montón anónimo, la soberana masa, —eso, que llaman pueblo vosotros los que guardáis en vuestros corazones el fuego de la juventud? —... di en efectivamente cuatro púgilísimos aristócratas con pujos de escépticismo...

—Qué quién es el pueblo? —Hay, acaso, quién lo ignora? —El pueblo lo es todo: es la ola que arrastra, que barre lo ruia; es la justicia misma; es el cerebro del mundo; donde late todas las ideas nobles, generosas, santas; donde tiene eco los mas delirantes entusiasmos; de donde brotan las mas grandes iniciativas; donde germina la semilla revolucionaria; de donde ha de surgir brillante, puro, sin nube que lo empaña, el sol vivificador de la República...

—Qué quién es el pueblo? —E' puñado de hombres que salió a Roma; el racimo de héroes que libertó a Francia; el enemigo irreconciable de los reyes; la masa trabajadora que pasa su existencia en los talleres para que cuatro imbéciles ridículos puedan asistir a las carreras de caballos, a los Billard, a los biliards, y a todos los centros de lenocinio de los que la moral sale dando tumbos y traspies.

El pueblo, ese pueblo sumiso, apocado, satisfecho, es el mismo que ante las grandes injusticias, ante los brutales atropellos, levántase airado para destruir de un zarpazo la relamida obra de gobernantes de sangre azul, aunque ineptos y crupulosos; el que verga las ofensas todas, el que recoge los perfumados guantes que un día le arrojan al rostro...

Los grandes genios, los talentos mas grandes que con sus iniciativas ó creaciones maravillosas asombraron a la humanidad, decid, uno salieron de esa masa llamada pueblo; uno fueron engendrados por esa «canalla» a la que despreciais vosotros los que recibis las frías caricias de esa damisela conocida por Fortuna?

Cristóbal Colón, el que nos legó un mundo que se nos ha escapado de las manos, hijo fué de un cardador de lanas; Shakespeare, el gran poeta inglés, fué hijo de un carpintero; Virgilio, el cantor de la «Eneida», hijo de un alfarero; Cromwell, el autor de la gran revolución de Inglaterra, su héroe; Balmis, el filósofo mas ilustre del siglo XIX fué en sus mocedades sombrerero; Plauto, poeta y autor dramático latino, hijo de padaderos; Calomarde, hijo de un posadero, como Rossini, el inmortal autor de «Guillermo Tell» y del «Stabat Mater»; Linneo, fué leñador; Pizarro, el conquistador del Perú, fué en su niñez porquero, y, finalmente, el sabio Elissón, el que descubrió el misterioso velo de la ciencia, fué vendedor de periódicos y hasta golfo colillero...

—Esa es el pueblo! Esa es la «canalla» que tratas de vilipendiari; esa es el haz de «descamisados» que crees ver entonando el himno de Garibaldi a la par que descabellando fantochés, y que no es otro que el poderoso astro que os eclipsa, la colosal esfinge que admirais, el riñido mar que os extasia contemplando su belleza grande, su plácida bonanza...

—Habéis conocido algún Masaniello de sangre azul? —Sí, quizás que haya surgido de esa encarnizada sociedad tan pulimentada por el moderno jesuitismo —algún Teufistocles?... —Ha corrido vuesta sangre por las venas de Benjamin Franckin, de Tuimmonies, de Tirón, de Jacquard, de Stephenson, de Coblenz, de Wiuck, —y de tantos otros hombres ilustres como los nacidos en el seno de ese pueblo que analizáis?

—Sois unos imbéciles!

—De seguir como hasta aquí en España la política de destrucción; de continuar arrastrándonos hacia el mas grosero fanatismo y la superstición mas abominable; de zaherir continuamente al pueblo, a ese pueblo que trabaja sufre y caña, no se haría aventura lo vaticinar un macabro baile de cabzas que pusiera fin a tanto desmán, a iniquidad tanta.

—Cuando ese día llegue; cuando marque la hora en el reloj del tiempo la saeta de la justicia, entonces, joh, golpos charolados, correos

bien de cerca quién es el pueblo.

JUAN BOSCH

## LO DEL DÍA

## CAPITAL COBARDE

—Yo soy una de las primeras firmas de la plaza, —me decía un mentecato al que poco tiempo después declararon prodigo. —Me basta echar una rúbrica al pie de un documento para tener dinero en seguida. Qué prestigio, jeh!... —Pueden todos decir lo mismo?

Y efectivamente, echando firmas con frecuencia y encontrando dinero en seguida, pero con un interés bárbaro, el pobre diablo que había heredado una fortuna, acabó pidiendo limosna.

—Igual es Villaverde, ó más bien, todo ese gobierno que ha puesto en sus manos la Hacienda Pública. —¡Qué gran éxito! —exclamaron los ministeriales. —Nunca se ha visto un empréstito cubierto tantas veces!

Y fingerá innmensa admiración ante los éxitos de sus amos, como si él diera cien duros por ochenta y tres, y además una renta del cinco por ciento, no fuese un medio seguro para atraer los capitales, así haga la operación Villaverde como un mozo de cordel, siempre que puedan ofrecer la garantía de la fortuna pública.

—Es como si yo ó tú, lector, salierámos por esas calles vendiendo monedas legítimas de cinco duros por setenta reales, y al ver como el público se agolpaba ante nuestras expuestas llenas de oro, exclamásemos con petulancia: —Pero han visto ustedes qué confianza inspiramos?... Todos acuden a darnos su dinero.

Son, pues, unos imbéciles ó unos embustros a sabiendas esos que cantan las glorias del gobierno con motivo del empréstito. Aquí quien sale perdiendo no es el gobernante que nada expone, ni los suscriptores al empréstito que todo lo ganan, sino el país que pide economías después del desastre, y ve qué para sostener los antiguos vicios y los parásitos de siempre se busca dinero con interés exorbitante que él ha de pagar.

Yo no critico al capital porque acuda al llamamiento del gobierno.

Lo que condeno es su ruindad, su cobardía, ese apocalipsis que le hace permanecer oculto cuando no hay empréstito y que le empuja apenas ofrece un 5 por 100, como si esto fuese una gran cosa.

Es verdad que Francia y otras naciones dan el dos ó el tres por ciento y encuentran cuanto

dinero necesario. Pero son los pequeños capitales, los ahorros de las porteras ó criadas, los tres ó cuatro mil francos del cochero ó el ayuda de cámara, que timidos y recebos buscan colocación bajo la salvaguardia del Estado.

—Los grandes capitales extranjeros rara vez acuden a los empréstitos; buscan su expansión en las empresas comerciales e industriales, trasladan los productos de un extremo á otro de la tierra, perforan los montes, transforman las costas, desvian los ríos, crean riegos donde no existen ó cautivan el agua, obligandola a producir luz ó fuerza, y con estos milagros logran el triunfo, el cincuenta y hasta el ciento por ciento.

Mientras en España el capital sea cobardo y vivaz apgado á la tradición y la rutina, mientras crea que el cincuenta que es un derroche nacional resulta un gran negocio, seremos un estado africano en pleno atraso, explotado y engañado por los extranjeros.

Si ese capital que ahora ha acudido al empréstito se dedicase a empresas industriales aquí donde todo está por hacer, donde las minas permanecen inactivas con sus tesoros a flor de tierra, donde inmensidades de fértil terreno se resquebrajan por la sequía mientras los ríos arrojan al mar su caudal inútil en la época de las grandes lluvias, otra sería la suerte de la nación y otra también la de esos capitalistas, que verían triplicada su fortuna.

—Pero aquí no hay capitalistas: sólo hay avares.

La caja de caudales es de poco uso; se prefiere aún el puchero de onzas enterrado en la tierra segura.

Hablad de empresas industriales, y aunque sean claras y deslumbrantes como la Luz del sol no encontrarás un céntimo.

—Si se anuncia un empréstito ó una operación de usura y vereis surgir el dinero en abundancia.

El capital en España carece de fuerza y de talento para trabajar por sí mismo. Necesita la sombra del gobierno y medra a costa de sus desaciertos y despilfarros.

—Es como esa juventud ilustrada que después de sacar un título académico no sabe ir a parte alguna y busca como único fin de su vida un empleo del gobierno, formando esa infinidad de oficiales que vive en la pobreza y sin embargo arruina a la nación.

BLASCO IBÁÑEZ.

## HOMBRES CELEBRES

## Campanella

No ha habido hombre de alma mas fuerte que Campanella. Nace en 1568 en Italia y toma el hábito de dominico. Enamorado de la verdad, apasionado por el naturalismo, ataca con genio osado a la Escolástica, la ciencia vaña instituida por la Iglesia y al poder monárquico español que oprimía a su patria.

—Ambos poderes le persiguen con saña implacable. La Inquisición se apoderó de él.

—Veintisiete años le tienen preso! El mismo escribió: «He estado encerrado en 50 calabozos y sometido siete veces a los mas horribles tormentos. La ultima vez duró la prueba 48 horas. Amarrado con cuerdas muy apretadas que me rompían los huesos, colgado con las manos detrás de la espalda, encima de una punta aguda de madera que me ha arrancado la débilidad de la carne y me ha hecho perder diez libras de sangre, curando por milagro después de seis meses de enfermedad, me arrojaron en un subterráneo...»

—«Me han acusado de herejía por haber dicho que hay mansiones en el sol, la luna y las estrellas...»

—Claro! ¿A quien no manchaba el humo de las hogueras de la Inquisición?

—Campanella fue un campeón del Libre Pensamiento y del Método experimental.

Pipas, Petacas y artículos de piel - Elegantes Tarjeteros - PAPELERIA DE FRANCISCO SOLER  
y Carteras. Conquistador, 41, 43 y 45

## Qué falta hace un 93!

No nos queremos hacer eco de todo lo que se dice, a propósito del empréstito, de cierto ministro. Nos volverán a denunciar.

Existe un fenómeno en España, y no nos referimos a este hecho concreto, que provoca la indignación de los buenos.

Generalmente los chanchulleros, los que se enriquecen ignominiosamente con el Estado, los que sin escrúpulo de ningún género y a cara descubierta se lanzan a los agujas más siniestras, por un exceso de cinismo incimpresible se vuelven unas sensitivas cuando se les toca, y a mas de exhibir insolentemente lo que han ganado con su descocido, quieren que se les considere públicamente, que se les tenga por hombres de bien, y así del que se atreve a poner en duda su delicadeza.

Este ya es un colmo, casi un crimen. Un carterista no se ofende si los periódicos, al dar cuenta de su detención, le llaman carterista; un atraedor soporta resignados los calificativos que se le propinan.

Pero uno que haya venido a la política con un capo de testa y otro de ate, y hoy tenga millones de duros y palacios, y grandes propiedades, ese no puede soportar la más leve alusión al modo que tuvo de adquirir esas riquezas.

Hoy no hace muchos años murió un procer de la política que empezó con un modesto destino y al morir dejó cincuenta millones de duros. Se le levantó una estatua.

Todos los que han hecho la fortuna de la misma manera sin duda se figuraron ser acreedores a su mecenazgo, cuanta más que se les cae sobre la cabeza como una bomba al rincón de la muerte.

Pobre país, que tiene que contemplar todavía a los que le despiellan.

## RATIFICACION

Dijimos ayer que «El Heraldo de Baleares», al extractar la conferencia dada por el señor Riera en el Colegio Médico Farmacéutico, lo hizo con notable mala fe, y ya que el colega afirma que tal esferación es inexacta después de habernos calificado de groseros y calumpiadores en el mismo número, vemos precisados a citar hechos que la confirmen.

En primer lugar debemos hacer constar que el conferenciante, al llegar al punto en que

iba a tratar de la traída de aguas, suspendió la lectura, y dirigiéndose directamente a los representantes de la prensa, suplicó que no se tomara nota de las cifras que apuntaba, por haberlas fundado en una base equivocada, sobre lo que daría luego las debidas explicaciones, como en efecto así lo hizo tanto que «La Última Hora» lo hizo constar en su edición.

De manera que no puede usarse como lo hace, de coincidir en sus apreciaciones con las de este colega. Además confiesa el Heraldo que tuvo a su disposición las cuartillas del conferenciante así es que no pueda achacar la mala interpretación a error de conceptos recogidos al vuelo, tanto más cuando le consta que al cesurar el señor Riera las reformas parciales de canalización de aguas, alcantarillado y ensanche lo hacia en el supuesto de que el municipio suffragaría tales reformas — pues lo que se gastara superfluamente en la primera, podía retardar la realización de las demás —, jamás a que lo hiciera una empresa particular sin gravar en lo más mínimo los fondos comunales.

Ahora digásemos si en la interpretación de «El Heraldo» hay o no mala fe, salvo que se quiera suponer otra cosa peor.

En el mismo número publicó «El Heraldo» un sueto dando cuenta de haber sido detenidos los hermanos Ayuso, encontrándoles parte de las cantidades que habían sustraído.

Es una imprudencia meter la soga en casa del ahorcado.

A propósito, ¿podrá darnos razón el colega de cierta cantidad recaudada en la suscripción para regular una espada al General Weyler, que según noticias se evaporó y todavía no se ha encontrado? Tiene también noticia de ciertos alcances de un Sr. Rulán, repatriado, que se cobraron en Madrid, no se sabe cómo, y tampoco han llegado a poder de su dueño?

Si «El Heraldo» se digna contestarnos, continuaremos otro día las preguntas.

## Aún colea

Pero, señor, aquí no hay memoria para nada, ni para los favores ni para los agravios que se reciben.

Martínez Campos vino de Cuba disuelto a meterse en su casa, honoradamente convencido de que ya no servía para nada, de que era una pobre carroña, un limón que había soltado todo su jugo.

Se apartó de la política activa, se dejó oscurecer por Polavieja y otros Polas que no servían ni sirvieron apenas para calzarle las espueltas y todo el mundo decía: ¡Ríquese a la pac!

Martínez Campos es un hombre al agua. Pero cómo andan aquí las cosas y qué talla tienen los hombres que guerran en esta charca lo demuestra eso, la resurrección de Martínez Campos, un hombre fracasado de todas las maneras posibles.

Fracasado como gobernante en la presidencia del Consejo, como ministro en el de la Guerra, como general en Cuba, como embajador en Marruecos, como todo, hasta como Presidente del Senado donde le tomó el pelo el Círculo de las Almenas y como fumador en la garita que le quedan ahora a doce céntimos y medio y encima le marean.

Pues bien, a pesar de todo eso aún se le consulta, se le oye y hasta se ocupa de que se hagan públicas sus manifestaciones.

Vaya el colmo, el Gobierno, temeroso de haber cometido una tontería con haber cerrado la puerta de palacio a los comerciales, todo asustado llamó al general, le refirió la cosa y le dio la petición escrita de los susodichos mercaderes.

—Ya ve V. E., mi general, que esto no podía tolerarse, le dijo Silvela.

Bueno, hombre, bueno, tienes razón. Puedes continuar gobernando Silvelilla, ¡h! pero mucho ojo. Y diles a los chicos de la prensa, que digan que lo he dicho yo.

Y la tan acreditada liebre de Peralijo salió gorgajando nictotis y convencido de que si aquí mañana se subleva y triunfa el general Gómez Pérez de López, ya tiene asegurado el imperio por veinticinco años, aunque francase veinticinco mil veces, aunque se hunda España, aunque la nación se quede reducida al cerro de los Angeles.

## NOTAS POLÍTICAS

—Ciegos!

Para felicitar a Caste y a Paraiso se reunieron en el Casino Mercantil de Madrid tres mil contribuyentes seguidos «La Correspondencia».

E órgano de Sagasta, «El Correo», dice que la concurrencia fue escasa.

Como esos calamares empiezan ya a soltar la tinta, todo los obcecados y no ven nada.

Nos alegramos de verlos tan ciegos.

Así serán dignos sustitutos de los silvestres.

Y entre unos y otros, y otros y otros traerán lo que tanto deseó el país la revolución.

Y tras esto, la República.

—El hombre de mal augurio

Alguna compendia, alguna cataplasma, algún pastel se prepara. Martínez Campos vuelve a desplegar su actividad ratonil y no hace más que visitar a personajes, ministros y generales.

¿Qué se puede traer entre manos? Lo de siempre: Adormecer a todo el mundo para que sigan adelante los negocios políticos y financieros que marchan como una seda desde veinticinco años a esta parte.

Ese hombre fuerojo, mezcla de Gedeo y Bertoldo, que acaso inconscientemente es el primer autor de nuestros desastres nunca es más temible que cuando se agita.

Algo malo se está preparando cuando él se mueve; es el precursor de la desgracia.

En otro país se le hubiera tratado como a Bazaine, se le hubiera formado Consejode guerra, se le hubiera desterrado.

Aquí sigue siendo la primera potencia del país con escándalo del sentido común.

No es hombre de Estado, ni general, ni tiene mediana ilustración, ni sabe donde vive ni donde está; y sin embargo, bajo pretexto de que él empollo la situación continúa siendo el árbitro de todo.

Triste, muy triste es sufrir el mando de un Nerón, de un Rosas, de un Narváez; pero ¡mucha más triste todavía es sufrir el de un Caínino con ribetes de buena fe.

El día que ese hombre de sapareza respirará España.

## NOTICIAS

Con motivo de ser hoy los días del venerable anciano D. Antonio Villalonga y Pérez, ancho que fué obsequiado con una serenata por el «Orfeón Republicano Balear».

Cantaron los coros «Ospèrtia Catalunya», «La Marsellesa», «Els Sagadors» y «E binno boer» siendo todos muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que se había congregado para oír la masa coral bajo la batuta del experto maestro Sr. Real.

Las buenas dotes que adornan a este ilustrado Sr. para seguir con éxito la carrera de la música y recoger aplausos y alcanzar enviable renombre en tan difícil arte, han quedado demostrados en el estudio e interpretación de la obra «E binno boer» que nos dió a conocer en la serenata; pues la partitura de esa obra sabemos fué recibida en esta Ciudad el jueves último y previos tres ensayos únicos, de muy poca duración, cada uno de ellos, ha podido conseguir que los orfeónistas en tan corto plazo, hayan podido sentir y apreciar las bellezas de esta obra y hacer participes de ellas a los que tuvimos el gusto de oír su interpretación en el día de ayer.

Siga el Sr. Real el camino impreso; trabaje con el mismo afán e interés que viene demostrando desde que se encargó de la dirección del «Orfeón» y tenga la seguridad que consagrará aplausos y conseguirá formar una masa coral, nutrida y de importancia para la interpretación de obras de mayores vuelos que son de los que acrecientan y fomentan el buen nombre de un artista.

Felicitemos sinceramente al Sr. Real por los adelantos y progresos vemos hacia el «Orfeón» desde que se ha hecho cargo dicho señor de la dirección del mismo.

Nos asociamos al acto realizado por los orfeónistas y hacemos votos para que por muchos años puedan verificar el acto de año llevando así la consecuencia política del señor Villalonga, que le vale el aprecio general y la distinción de sus conciudadanos, por ser el modelo entre os que de consuetudine en sus ideas se precian.

Sr. Acalde:

Ya que su señoría, al parecer, desea corregir abusos perjudiciales y que desdicen de una población culta, pídela fijarse en esos guías ruedas, o lo que sea, que existen en varias de las aceras de esta ciudad sirviendo de trampolízadero de día y mayormente de noche a los pedestres que tienen la desgracia de tener que transitar por ellas. Un abuso semejante no debe parecer en ninguna parte del mundo.

Que esos «guías ruedas», los fregan en la puerta de entrada de las cocheras, puede pasar, pero en la vía pública constituye un abuso fésimo y perjudicial, de los muchos que debemos al celebrísimo ex-alcalde D. Mabolo Guasp, si mal no recordamos.

Añém, pues, que contado con un hombre en frente del Municipio de las albercas de su Señoría, pronto nos veremos libres de este azote de marca fusionista, que tantos males irroga al público en general.

¿Será polvora gastar en salvias la materia de nuestra denuncia, Señor Roselló? —Allá veremos.

En España todo es aplazable, provisional, interino ó accidental.

Parece que el Ministro de la Gobernación ha aplazado las próximas elecciones provinciales para el mes de Marzo y las municipales para el de Noviembre del año venidero 1901.

Esto sí, no se decreta otro aplazamiento.

Y sigue todo como está hoy.

En el «Diario Mercantil de Barcelona» del Domingo se publica sin reírse el siguiente telegrama:

«El dia 1º de Julio empezará la visita e investigación de la riqueza oculta.»

Quisiéramos que algún santo ó algún demonio nos dijera en que consiste esto de riqueza oculta.

Porqué si realmente está oculta la tal riqueza, ni Cristo Padre la descubre.

Cosas del villaverdismo que cree que todo el monte es orégano.

Lo que por aquí hay es mucha miseria oculta y no riqueza.

Parece que la paciente Sociedad «Unión Ibérica» en esta ciudad, va en progreso.

Muchas son las tiendas en las que se ven placas que indican ser proveedors de dicha Sociedad.

A juzgar por el número correspondiente al día 31 de Mayo último, será un hecho la combinación con las fábricas y almacenes de las poblaciones del continente, así nacionales como extranjeras.

Si esto llega a conseguirse, como creemos, dada la actividad y perseverancia de los que están al frente de ella, podrá decirse, sin temor a equivocarse, que tanto el proveedor como el consumidor llegaron a la regeneración, consiguiendo la independencia absoluta, a la par que de hacerse dueños de una fortuna que de otro modo sería imposible conseguir.

Amén siempre del progreso, nos alegramos que la «Unión Ibérica» consiga el fin que se propone.

A nuestro querido amigo don Enrique Garrido, Inspector provincial de esta sociedad, enviamos nuestro parabién por su incautável actividad y celo en pro de tan benéfica y útil institución.

S. admiten a sesiones en la imprenta y Papelería de Francisco Soler, Conquistador 41, 43 y 45.

El próximo domingo, los socios del «Club de Rígas», piensan efectuar una excursión por mar a «Cas Catalá», que dado los preparativos que se están efectuando, promete resultar muy animada y divertida.

Las embarcaciones que quieran inscribirse para tan agradable fiesta pueden hacerlo antes de dicho día en la secretaría de la mencionada Sociedad.

Hemos recibido un ejemplar del hermoso monólogo «María Jesús» estrenado con extraordinario éxito por la gracia y simpática comedia D. José Martínez, en la noche del 4 de los corrientes en nuestro Teatro Circo.

El autor de tan notable trabajo es nuestro compatriota en la prensa D. Juan Huergas Casasnovas a quien agradecemos la distinción que con nosotros ha tenido.

Se hallan detenidos por falta de señas en la Central Telegráfica los despachos dirigidos a los siguientes destinatarios:

Maria Ripoll, Arrabal Santa Catalina, Calle Baster 13.—Juan Monjo, chocolatería, J. Urbel, Oficinista, Calle de Cava 12.

Nuestro amigo D. Benito Pons y Fabregues ha sido nombrado socio correspondiente de la Sociedad de Escritores y Artistas de Madrid, por cuya distinción le felicitamos.

En atenta tarjeta se ha despedido de nosotros, el bicho cómico D. Pascual Gregori, que tantos aplausos ha conquistado durante la última temporada del Teatro Circo.

El distinguido artista nos ruega nos despidamos en su nombre de sus numerosos amigos, ante la imposibilidad de efectuarlo personalmente.

Queda complacido, y al par que le deseamos un feliz viaje agradecemos la distinción que con nosotros ha tenido.

En el vapor Lilio, han salido para Valencia y Sevilla el empresario de la plaza de toros D. José Ulibert, acompañado del banderillero D. Pedro Gil, comisionados para escoger las reses que deben correrse en la corrida del próximo día 8 de Julio.

En el vapor correo de Mahón ha llegado esta mañana una comisión de la Maquinista Naval, para asistir a la inauguración de la nueva fábrica de Gas.

En el vapor «Bellver» salieron ayer tarde para Barcelona, D. Ernesto Canut acompañado de su señora, el teniente de navío D. Pedro Costa, D. Mariano Alomar, D. Jaime Sitjar y 64 pasajeros.

En el vapor «Cataluña» que ha fondeado a las seis y media de esta mañana, con el correo y 91 pasajeros, han llegado D. Pedro Sampol y D. Francisco Noé.

# ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

La debilidad nerviosa ó neuras, la anemia, la cefalosísis, convalecencias, dispépsias (de reza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL, se curan pronto tomando el aere diluido.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y efectivos que el enfermo aumenta el apetito y los fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

## Noticias Marítimas

Ha salido de la darsena después de limpiar sus fondos y efectuar pequeñas reparaciones, el bergantín goleta «Gaudí» de la matrícula de Mayagüez.

Esta mañana han subido en los astilleros del mollet, el bergantín goleta «Tenerife» y la palanca goleta «María», en donde deben sufrir reparaciones de alguna importancia.

S'ha despachado para Barcelona el vapor «Bellvér», cuya salida la efectuará a las seis de la tarde.

Como la suscripción a «La Irradiación» sole cuesta 6 pts. al año, resulta a los suscriptores, tomos de 256 páginas una pésima.

Véase el anuncio en la 4.ª página.

## El viaje de recreo á Argel

Las dos de esta tarde es la señalada para la salida del vapor «Isleño» que efectúa el segundo viaje de recreo a la hermosa ciudad africana.

El viaje promete ser feliz. Reina un tiempo espléndido y el número de pasajeros es crecido. Entre ellos se encuentran distinguidas familias de esta localidad que aprovechando las buenas condiciones del buque y las comodidades de que está dotado, verifican la excursión, saliendo de la pesimosa monotonía que reina en esta ciudad.

Esta mañana, hemos tenido el gusto de visitar al «Isleño» y a sé, que presentaba el aspecto de un «yacht» excursionista. La cámara de tercera ha sido pintada y se han verificado en ella algunas reparaciones, que harán que el pasajero que no pueda viajar en las de primera ó segunda no por eso dejará de disfrutar de las mismas comodidades que los otros pasajeros de mas alta posición.

Nuestro aplauso a la Isleña Marítima.

## Cervecería Lyonesa

Todos los días de once de la mañana hasta que se cierre, se espedirá en esta Cervecería la cerveza del Sr. Petry de Barcelona, con eddo carbónico, fresca a 50 céntimos el litro.

En el mismo establecimiento se venden botellas de cerveza de las mejores marcas extranjeras y en especial la tan renombrada «Alemana Munich» para la comida.

## Publicaciones

La Revista Balear de Ciencias Médicas, correspondiente al día 10 de junio de 1900, comprende el siguiente sumario:

I.—Absceso cerebral de origen traumático, evacuación espontánea por la coja del tímpano. Curación, por D. Antonio Rabassa.

II.—Medicamentos modernos, por D. José Surea.

III.—La antipirexia por el prof. Liebermeister, trad. por D. José Sampol.

IV.—Revista crítica bibliográfica, por don José Ongazón y D. Guillermo Sierra.

V.—Notas científicas.

VI.—XIII Congreso internacional de medicina, que se verificará en París del 2 al 9 de agosto de 1900.

VII.—Miscelánea.

VIII.—Publicaciones recibidas.

La Revista Biblioteca «La Radiación» que sale a luz semanalmente en la Colonia de doña Carlota (Madrid), ha empezado a publicar la interesante obra histórica, copia fiel de un manuscrito que existe en nuestra Biblioteca Nacional, «Nuevo descubrimiento del Río Marañón ó de las Amazonas, hecho por la religión de S. Francisco, año 1651», siendo misioneros el P. Fr. Laureano de la Cruz y el P. Fr. Juan de Quincoces, escrito por la obediencia de los Superiores de Madrid, año 1653, por Fr. Laureano de la Cruz, hijo de la provincia de Guito, de la orden de San Francisco.

En la reunión celebrada anoche por el Directorio de la Unión Nacional se acordó persistir en la actitud acordada y protestar contra el último empréstito por considerarlo ruinoso para el país.

Se acordó también celebrar un meeting monárquico en Madrid y en otras provincias.

Además de la obra pública: «Oigen y fin de los muros», por Richard; «La insurrección por dentro», con un prólogo del general Weyler, con un gran número de datos tomados de documentos insurcios; «Los Boers», su presidente, usos, costumbres, ejército, política y producciones del Transvaal, y «Las leyes sociales ante el derecho natural», por el profesor de Filosofía Dugard.

Van publicadas: «La Química», por Gourdon; «El Almanaque Liberal», por Cervantes; «Secretos de la Naturaleza», por Cortés; y «Los Eclipses», por C. E. G.

Como la suscripción a «La Radiación» sole

cuesta 6 pts. al año, resulta a los suscriptores, tomos de 256 páginas una pésima.

Véase el anuncio en la 4.ª página.

El Vice-consulado de Grecia en Mallorca.

Arregladamente al pliego de condiciones que obra en este Vice-Consulado, calle del S. Ilmo. número 33 principal, se procedará el dia 20 del actual a las doce de la mañana a la apertura de pliegos cerrados, para la adjudicación, si las posturas acomodan de unas 300 toneladas de carbón de piedra menuda, 110 sacos tierra refractaria de peso aproximado de 15.340 kilogramos y 20 barriles cemento blanco, con peso también aproximado de 4.194 kilogramos, procedente todo del cargamento del buque griego «Ekatiria» anclado en este puerto.

Palma 8 de Junio de 1900.—Fernando Arias.

Montevideo, 8, principal Madrid.

Crema francesa para calzado

preparada por J. Tomás

Pídase en todas las droguerías, zapaterías, etcétera.

Al bormayor, LOPEZ, Quint. 4—Palma

10h, enfermos que padecen!

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobrareis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles leáse «Milagrosos conflictos de Inyección anti-veneres y Trópono anti-sifilitico COSTA NZI en 4.ª pág.

Nicolás Ticoletat

Cirujano-dentista

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales, asegurando la masticación y pronunciación. Orificiones, empastes, estracciones sin dolor.

PRECIOS ECONÓMICOS

Calle de Pelaires, número 102—Palma

¡OJO! FUMADORES

PAPEL DE FUMAR

MARCAS LA \* REPÚBLICA \*\*\*

\*\*\* \* \* \* \* Y DOMINO

Deposit: San Miguel, 56, Papelería

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Acuerdos

Madrid 12 1:20 m.

En la reunión celebrada anoche por el Directorio de la Unión Nacional se acordó persistir en la actitud acordada y protestar contra el último empréstito por considerarlo ruinoso para el país.

Se acordó también celebrar un meeting monárquico en Madrid y en otras provincias.

La vista del proceso tristemente célebre del «Crimen de Locubín», que empezó a verificarse ante la Audiencia provincial de Granada, el dia 5 de este mes, da la nota de actualidad a estos ligerísimos apuntes.

César Lombroso—a quien en justicia corresponde la profundidad en los estudios psiquiátricos, y el que más ó menos lentamente se estudió en nuestros tribunales, antes que la figura y categoría del delito, la persona del delincuente,—dá en su obra predilecta datos muy recomendables del cura Verger, aquel pobre loco moral asesino del Arzobispo de París Mr. Si-

ger, desceudía de suicidas, contaba algunos locos en la rama colateral, y era, en fin, un monómaca de persecución, con alucinaciones místicas, producto de pasiones deprimentes....

Un dia el Osipo lo recoje las licencias, y lleno de exaltación se coloca un cartel en el pecho,

donde parodiando las letras evangélicas, se leía:

«Tengo frío y no me han vestido; tengo hambre y no me han dado de comer...». Mas tarde

es presa de delirios místicos: se cree un apostol

de la nueva idea y en el paroxismo de la crisis,

cree vengar a la religión ultrajada asesinando

al Arzobispo en medio de la Iglesia, lamentando no haber podido ir a Roma para derribar

otra cabeza más alta... y sin embargo, es verdadero loco criminal, fué guillotinado siendo in-

fructuosas las súplicas de su ilustre abogado

M. Nogent de Saint-Laurent, que sostén su

lucha y reclamaba detenidas observaciones

médicas.

Galeote, el célebre cura de Madrid, repro-

uce treinta años mas tarde, el tipo criminal del de

la Magdalena de París.

Se cree, como aquél, víctima de persecución

injusta, reproduce sus exaltaciones, y también

como él, en solemnisimo dia, al descender el

Osipo de Madrid de un carruaje para asistir a

la catedral, le asesina despiadadamente en las

gradas del templo gritando al verle caer enuel-

## La Unión Nacional

Madrid 12 4 t.

El Directorio de la Unión Nacional ha nombrado a los señores Barrio y Mier, Azcarregui y Sanchez Román para defender la acción popular en caso de que acepten las propuestas

También consulta en la forma en que debe hacerse ésta con los señores Pi y Margall, y Canalejas.

## Lo que dice el «Heraldo»

Madrid 12 9 15 n.

El «Heraldo» de este lunes asegura que el señor Villaverde ha planteado a la Reina la crisis de acuerdo con el señor Silvela.

Dice que la ha fundado en virtud del desacuerdo que al parecer existe con algunos compañeros de gabinete, aludiendo al señor Gasset.

Añade que se ha anunciado oficialmente la crisis al señor Sagasta, al objeto de que se prepare ante los posibles acontecimientos.

## Disgustos y dimisiones

Madrid 12 9 10 n.

El señor Villaverde se halla grandemente disgustado y dispuesto a dimitir.

Ha motivado este disgusto un artículo publicado por «El Imparcial» censurando el empréstito.

La dimisión del señor Gasset se atribuye a razones de delicadeza.

El señor Villaverde despachó esta mañana con la Reina manifestándole las anteriores razones, más que suficientes para dejar la Corte, anotando, sin embargo, que el señor Gasset.

El señor Silvela trató de disuadirle, mediante explicaciones.

Por la tarde volvió el señor Villaverde a visitar a S. M. la Reina desistiendo luego de dirigirle el artículo de «El Imparcial» que inspiró la crisis.

Acabo de hablar con un caracterizado personaje, quien me ha confirmado que el disgusto del señor Villaverde lo produjo el artículo de «El Imparcial», que le hizo sentir deseos vehementes de dimitir.

Fundaba también su dimisión en motivos de causancio.

Crisis conjurada

Madrid 12 10 30 n.

Ha quedado conjurada la crisis.

Acabo de hablar con un caracterizado personaje, quien me ha confirmado que el disgusto del señor Villaverde lo produjo el artículo de «El Imparcial», que le hizo sentir deseos vehementes de dimitir.

Fundaba también su dimisión en motivos de causancio.

Verger, a quien los tribunales condenaron a muerte que sufrió en la guillotina en 1857.

Verger desceudía de suicidas, contaba algunos locos en la rama colateral, y era, en fin, un monómaca de persecución, con alucinaciones místicas, producto de pasiones deprimentes....

Un dia el Osipo lo recoje las licencias, y lleno de exaltación se coloca un cartel en el pecho,

donde parodiando las letras evangélicas, se leía:

«Tengo frío y no me han vestido; tengo hambre y no me han dado de comer...». Mas tarde

es presa de delirios místicos: se cree un apostol

de la nueva idea y en el paroxismo de la crisis,

cree vengar a la religión ultrajada asesinando al Arzobispo en medio de la Iglesia, lamentando no haber podido ir a Roma para derribar

otra cabeza más alta... y sin embargo, es verdadero loco criminal, fué guillotinado siendo in-

fructuosas las súplicas de su ilustre abogado

M. Nogent de Saint-Laurent, que sostén su

lucha y reclamaba detenidas observaciones

médicas.

Galeote, el célebre cura de Madrid, repro-

uce treinta años mas tarde, el tipo criminal del de

la Magdalena de París.

Se cree, como aquél, víctima de persecución

injusta, reproduce sus exaltaciones, y también

como él, en solemnisimo dia, al descender el

to en sangre: «He cumplido un alto deber de conciencia: estoy satisfecho».

Doce años después de Galeote, el teniente cura de Locubín, Julian Anguita, es acusado de un crimen monstruoso: su anciano padre, hombre horadísimo, de carácter enervado con afrofia de toda voluntad, cayó al golpe parricida dado por la mano alevosa y despreciable de un hijo desnaturalizado.

«El crimen es horrible, pero la causa, el móvil, es pequeño: evitar la transacción de un pleito de familia sobre un puñado de probables pesetas».

Anguita no es Verger ni Galeote: no padeció acoso persecución, ni pasiones deprimentes... ni se asemeja al loco moral de la escuela antropológica; pero el estudio del tipo es un verdadero problema de psiquiatría. Una misticismo estéril de pura abstracción, que ensimismó su espíritu, ha sido la característica de su vida de sumario y de actual recluso; no siente exaltación religiosa porque sus facultades imaginativas duermen en sueno perdurable, tacto de carácter, sus ideas no se traslucen al exterior por el armonioso ritmo de la palabra; su pasividad de espíritu es absoluta, sus músculos, infi, son inalterables. La fisonomía del cura Anguita, revela la tristeza y desconsoladora calma de una inteligencia en émbrio: sus ojos incomprensibles reflejan algo que se piensa dentro y que jamás sale al exterior por medio de la palabra, su modo de expresarse implica la reserva en el decir, no por obra de la discreción, sino como resultado de un carácter receloso y concentrado... Los antropólogos llamarían a todo esto «ausencia de sentimientos altruistas», pero en lenguaje vulgar y corriente pudiera denominarse educación deficiente por aberraciones en los afectos de familia. Mas así y todo, Julian Anguita, tipo opuesto a Verger y Galeote, es un caso de verdadera observación psicológica.

Si mató a su padre, seguramente al sentir el exterior de su penosa agonía, no exclamaría como Verger al asesinar a Monseñor Sibour: «He salvado la religión, ni gritaría parodiando a Galeote al sentir el caliente vaho de la sangre de su Obispo: «He cumplido con un deber... Pero la observación de los pleitos en aquella familia sin afectos, en aquel hogar semillero de odios, donde se practicaba la cuestión, y se soñaba con otra por un miserable puñado de pesetas como única finalidad de perdurable querellas, llegó el pleito a ser una verdadera monomanía. Anguita pleítista, saturado su espíritu en aquellos miserables contuberosos familiares, ayuna su corta inteligencia de toda idea elevada; huérfano su corazón de los grandes caríos de los padres, seguramente encima mararía ante el desenlace tremendo de aquella tragedia terminada en lo agreste y solitario del despoblado de Pedernales. Ahora si quisiera imposible toda transacción en los litigios, he salvado de la ruina a mi familia... Miserable y pequeño móvil a la verdad, de un crimen tan grande y espantoso...

## RELACION DE LA CAUSA

### ANTE EDENTES

El dia 15, a las doce empezó ante la sección 1.<sup>a</sup> de esta Audiencia que preside el digno Magistrado presidente de la Audiencia provincial D. Primitivo González del Alba la vista ante el Jurado de juro tristemente célebre, «causa del cura». La de Juro de juro se realizó en el

Araiz del suceso, origin de esta causa, que fué conocido el dia 11 de Octubre de 1898, la prensa se hizo eco de las diferentes versiones que por aquel entonces corrieron acerca del espantoso crimen cometido por el teniente cura del Castillo de Locubín (Jaén) que impulsado por bárbaras pasiones y dejándose llevar por sentimientos que nada tienen de humanos, dió muerte alevosa al autor de sus días rodeando el hecho de circunstancias y ejecutándolo con detalles que conocidos ponen espanto en el ánimo menos impresionable.

Fue, indutora del horrible crimen y puso despiadadamente el puñal en manos del desnaturalizado hijo, su propia madre, la esposa del desgraciado que había dado vida a un monstruo, tenido por compañera de su vida a una fiera, por quienes como término de una historia de desdichas, fue privado de la existencia con la más espantable saña.

Ayudaron a realizar el hecho dos hermanos

de la esposa del interfector, tios, por lo tanto, del cura de Locubín.

S. llaman los autores de tal hecho, la esposa y sus dos hermanos, María, Cándido y Miguel García Castillo, el hijo, Julian Anguita Hidalgo.

Tal es el hecho de que hoy acusa el Fiscal al que impresionó profundamente al juicio oral a raíz de lo ocurrido y que hoy que la justicia humana se dispone a dictar su fallo a todos los que del hecho tienen noticias ansian presentar los debates del juicio oral, y ¿cómo no, si allí ha de escucharse a un sacerdote que se disculpa de haber asesinado a su padre?

Nada concibe la razón mas trágico y el público acudirá ansioso al juicio oral, como acto de siempre la muchedumbre a presenciar todo lo que es grande, aunque sea con grandeza espantosa y repugnante.

**EL SUMARIO**

S. compone de dos. Uno instruido en Iznalloz y otro en Alcalá la Real.

### EL DE IZNALLOZ

El dia 11 de Octubre de 1898 se presentó ante el Juez municipal de Málaga, el guarda del cortijo de Pedernales, término municipal de dicho punto, Juan Martínez Campos, diciendo que en el sitio llamado Cuesta Blanca, próximo a la carretera de Granada a Alcalá la Real, había un hombre muerto violentamente.

Constituido el Juzgado el mismo día en aquél punto como a cierta distancia de la cota la carretera, encontró un hombre tendido, vestido, al estío del país, con el cráneo completamente destrozado, varias heridas en el rostro y cuadro, así como en el cestado izquierdo, apareciéndole tener 50 años de edad, color moreno, pelo, barba y cejas canosas y un ojo perdido al parecer por efecto de un golpe.

Reconocido por el médico dijo que aquel hombre era cadáver; no se notaron señales de lucha en el suelo: a los lados del cadáver había un sombrero de color de café y junto a él un paño de sarga manchado de sangre en un extremo, dos piedras manchadas de sangre con las que se cree le destrozaron la cabeza, un barrilito, un cuenco vacío, un vaso también vacío con partículas de azúcar, una botella rota, un barril pequeño con tapón que parecía haber servido de tapadera a un tirol, un talleco con pan y una varita de oliv.

En las ropas interiores se encontraron tres monedas falsas de medio real y una duro falso del año 88; una nota en que se lee D. Ramón de la Rosa, Procurador; y una cédula clase 11. expedida en Granada en 8 de Octubre de 1894, a nombre de Hilario Negrillo Galán.

**EXPOSICIÓN.** — Se expuso el cadáver al público en el cementerio sin que pudiera ser identificado, por lo cual se inscribió su defunción en 13 de Octubre como cadáver de un desconocido.

**Autopsia.** — En 13 de Octubre se practicó la autopsia por D. Eladio Lozano. Habitó exterior, una cicatriz contingua debajo de las costillas falsas, una herida penetrante en el pecho de un centímetro debajo de la axila izquierda y de instrumento punzocortante de hoja estrecho oblicua de fuera a dentro y de arriba a abajo y de atrás adelante; un disparo de arma de fuego cuyo proyectil penetró por la órbita izquierda destruyendo el globo ocular y saliendo por la región parietal opuesta, con una enorme herida posterior al disparo como de doce centímetros en dicha región parietal con esquirlas de gran tamaño, con destrucción de parte del temporal y arco cigomático derecho, fractura y hundimiento del pómulo izquierdo y destrucción del hueso izquierdo de la nariz. La herida punzocortante interesa la base del corazón, la mesa endocranica está reducida a papilla, faltando casi por completo el lóbulo del lado derecho. La herida de arma blanca fué posterior al disparo y la terminación de la obra que empezó por el disparo continuó con los golpes en la cabeza y terminó con la herida de arma blanca.

**Averiguaciones para la identificación.** — El Juzgado de Iznalloz acordó en 26 de Octubre se publicasen edictos en los Boletines de Granada, Málaga, Jaén y Almería, que no dieron resultado.

**Legalidad de la cédula encontrada entre las ropas del cadáver.** — Según comunicaciones de la Administración de Hacienda no pudo ser encontrado el talón de la cédula personal expedida a nombre de Hilario Negrillo.

Reconocimiento pericial de la cédula. — Los peritos D. José Carrasco y D. José F. rodóz comparando la letra de la cédula con una libreta escrita por Julian Anguita, creen estos hechos ambos documentos por la misma mano, aunque no puedan afirmarlo categoricamente y que dicha cédula está falsificada por la raspura y enmiendas que se observan en el nombre.

**Exhorto del Juzgado de Alcalá reclamando las actuaciones de Iznalloz.** — El 17 de Enero de 1899, dicho Juzgado participa hallarse, instuyendo causa con motivo de la muerte de Antonio Anguita y tener noticia que se sigue causa por el Juzgado de Iznalloz reclama las actuaciones de este. El juzgado exhortante mandó se le enviaran antecedentes sobre el sitio donde ocurriera el delito, dictando por su auto de inhibición por el de Alcalá el 21 de Enero que quedó firmado el 28 del propio mes.

### EL DE ALCALÁ

El Juez municipal de Alcalá teniendo conocimiento por rumor público de la desaparición del vecino del Castillo de Locubín Antonio Anguita Hidalgo, dio principio a la formación del sumario fechado el 5 de Enero de 1899.

**Declaración del Juez municipal de Locubín.** — En 7 de Enero compareció don Miguel Alvarez González, manifestando que hacía días existía el rumor en el Castillo de Locubín de haber desaparecido Antonio Anguita; que a poco de esto tuvo conocimiento de haberse recibido dos cartas procedentes de Málaga, dirigidas al párroco y sacristán José C. A. firmadas por un tal José Díaz, pidiéndole que se diera a amigo del Anguita y manifestaba que habiéndose encontrado con éste se dirigieron ambos a Málaga sobre el 25 ó 26 de Octubre anterior, que habiendo sido atacado de una pulmonía el Anguita falleció a los pocos días; que no obstante continuaba el rumor público

otroviene más



### O INYECCIÓN ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICO

No pocos envidios sufren atrocemente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo susmales crónicos de más de 20 años!

**A. SALVATI COSTANZI**

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estremamientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas cándectilas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gata militar. Mejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarrlos vaigas de los escozores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genitourinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestables sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurio alguna. Por el contrario la misión del Roob escribió precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones Ptas. 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 1.00 dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

En Palma en la farmacia de Ignacio Fortea Serra, Jaime II, 21.

### ESTOMAG-ONQUITO

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

### ESTÓMAGO

### INTESTINOS

se curan siempre con el

### ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatus Disentería, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremidades, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarrea, Billis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago e intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL a cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: Farmacia Giol, Paseo de Gracia, 24. Barcelona.

### PALMA—Imp. de F. Soler Conquistador, 41, 43 y 45

Este es el mejor remedio para la dispepsia.

Este es el mejor remedio para la gastralgia.

Este es el mejor remedio para los dolores de estómago.

Este es el mejor remedio para las flatulencias.

Este es el mejor remedio para las digestiones malas.

Este es el mejor remedio para las convalecencias difíciles.

Este es el mejor remedio para las embarazadas.

Este es el mejor remedio para las enfermedades del estómago e intestinos.

Este es el mejor remedio para las enfermedades del estómago e intestinos.

Este es el mejor remedio para las enfermedades del estómago e intestinos.